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ЗАГАЛЬНА. ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідтеняй. Льотна пратя характеризується під­

вищеною складністю, надзвичайною відповідальністю за наслідки 

виконання польогяого завдання. Поряд а цим діяльність льотчика 

пов’язана з впливом на організм цілого комплексу стрес-факторів, 

завдяки чому її кваліфікують як операторську діяльяіоїд з управ­

ління надзвичайно складними ергатичкши системами.

Неэва+;аючи на велику увагу, як/ приділяють кавчанню льотчи­

ків, та зростаючі при цьому матеріальні витрати, мі» рівнем під­

готовки пілотів і вимогами авіаційної техніки виник розрив. Го­

ловним в підготовці льотного складу продовжує залишатися навчання 

в польотах, засоби та методи якого застосовувались це на зорі 

розвитку авіації і залишаються незмінними в теперішній час.

На протязі десятків років у авіації відбувається 80-85Z ава­

рій і катастроф з вини людини. За даними ІКАО 85Х льотних подій 

на реактивному повітряному транспорті в усьому світі отдаться че­

рез помилки льотних екіпажів. У військовій авіації людський фак­

тор виражений ще більше, бо зміст діяльності льотчика тут більш 

різноманітний, значно ширші умови застосування літаків при їх 

більшій маневреності.

Сьогодні льотні•інциденти завдають великих соціальних, еко­

номічних, та мораль но-психолог ічних шкод. Тільки економічні збитки 

від льотних подій у військовій авіації в порівнянні а 1988 роком 

збільшились майже у 10 разів. Дорожче стало навчання льотного 

складу в навчальних закладах ВПС, зросла вартість підготовки льо-
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тчкків у стройових частинах.

Надходження в еисплуатаціс нових літаків ставить перед льст- 

н:ім навчанням цілу низку проблем. Нові властивості та можливості 

техніки, розширення умов П застосування обумовлюють необхідність 

формування ПОЙИХ якостей льотчика. Як і дотепер залишається неви- 

рісеною проблема надійності людської ланки, яка стає з коддим 

днем все більш'актуавьнш. Значна частина помилкових дій льотного 

складу пов'язана з яеготовністю до діяльності за ускладнених умов 

та нештатних ситуацій.

Порад з цим з педагогіці та авіаційній психології останнім 

часом з'явилися фундаментальні рогробки, на засадах яких стаз 

можливим проведення переосмислення всього льотного навчання, за­

безпечуючи при цьому вирішення принципових проблем людоького фак­

тору. 'Такими в концепція формування образу польоту (К.К.Платонов, 

В.Q.Пономаренко, Н.Д.Завадова), педагогічні основи психофізіоло­

гічної підготовки (P.M.Макаров), теорія поетапного формування ро­

зумових дій (П.Я.Гальперін, Н.Ф.Толиаіна) та основи педагогічних 

технологій.

Проведений нами аналіз традиційного казчзкня льотчиків з то­

чок зору ідоі теорій показав, що у льотному навчанні кемаз ціліс­

ності системи професійної підготовки, часто послаблені (і навіть 

відоутні) міжпредметні зв'язки поміж головними її засобами (пред­

метами). З системи випадає її провідний компонент - наземне нав­

чання пілотування. Існуюча різновекторяість цільових настанов 

навчальних предметів не дозводяз "спрацьовувати" відповідним за­

собам підготовки на отримання сфокусованого корисного наслідку з 

формування задзних якостей, які зумовлюють високий рівень надій­

ності професійної діяльності. Це перешкоджає матеріалізації
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знань, вмінь і навичок за параметрами професійної надійяооті льо­

тчика. Аналіз авіаційних подій і передумов до них показує, що 40*. 

цих випадків обумовлені недоліками професійної підготовки. Вияв­

лено, що льотний оклад має недостатньо ьлань для аналізу подат­

них ситуацій та обробки потоків інформації з концентрацією зуоиль 

ва побудову концептуальних моделей - образу польоту. Нинішні за­

соби професійної підготовки ке функціонують у цьому руслі. Сьо­

годні реально відсутні психолого-педагогічні основи наземні 'о 

навчання пілотуванню, що має бути необхідною умовою для ефектив­

ного функціонування системи льотного навчання.

Вирішення цих проблем лежить у площині побудови цілісної 

системи професійної підготовки льотчика. Це - глобальна задача. 

Вона потребує концептуальних змін як при окресленні всієї струк­

тури нової системи, так і для конструювання кожного її компонен­

ту. Знаходження шляхів для побудови такої системи має велике нау­

кове і практичне значення, що і обумовило вибір теми дисертацій­

ного дослідження "Психолого-педагогічні основи наземного навчання 

пілотування літаків".

Об'єктом дослідженій з процес наземного навчання пілотуванвя 

літаків.

Предает дослідження - організаційно-технологічні та психоло­

го- дидактичні основи наземного навчання пілотування літаків.

Мата дослідження - науково обгрунтувати органі з,аціїшо-техно­

логічні та дидактичні основи наземного навчання пілотувань літа­

ків.

Гіпотеза дослідження:

1. Якщо буде науково обгрунтова?;а технологія побудови про­

цессу наземного навчання пілотування літаків, то виникне молиш-

- 4 -



вість розробки психологічних та дидактичних основ відповідного 

курсу (навчального предмету).

2. Рогрсблені ка засадах останніх досягнень педагогіки та 

авіаційної психології основи наземного кавчання пілотування літа­

ків дозволять визначити всі компоненти професійної підготовки 

льотчика, с,о підвищіть якість льотного навчання і надійність про­

фесійних знань,,умінь і навичок.

і̂слідницькі завдання:

1. Провести системний аналіз надійності формування професій­

них якостей льотш'гка та обгрунтувати шляхи розробки психолого-ди- 

дактичких основ наземного навчання пілотування літаків.

2. Обгрунтувати організаційно-технологічні основи процесу 

наземного вивчення основ пілотування літаків.

3.-Розробити і оптимізувати дидактичні компоненти процесу 

наземного казчзннн пілотування літаків та експериментально пере­

вірити його ефективність.

4. Розробити методичний посібник 0 аоихсмгаго-дидакткчнкх ос­

нов наземного кавчання пілотування літаків.

Методолог ія та метода; доалідиекня базуються на принципах 

сиотешості, діяльнісного і оообистісного підходів. Це обумовлює 

еастосувааня комплексу методів:

- психолого-педагогічних;

- методів дослідження рівня оволодіння знаннями, вміннями та 

навичками, які визначають професійну підготовку льотчика;

- методів дослідження професійного компоненту діяльності і 

надійності льотчика в пілотуванні;

- формуючого педагогічного експерименту;

- методів математичної отатистики.-'
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йаукшш неткана і теоретична значуяЦс» дослідження полягав 

в науковому обгрунтуванні побудови системи спеціальної підготовки 

льотчиків з теорії і практики пілотування на нових концептуаль­

них засадах, шр відбивається таким чином:

1. Розробка структуроутворення спеціальної підготовки а тео­

рії і практики пілотування базується на фундаментальних розробках 

професійної підготовки та психологічних теорій і відображує нау­

кові тенденції з розв’Яе/ванні проблеми людського фактору в авіа­

ції.

2. Структуроутворення теорії і практики пілотування знахо­

диться в діалектичній взазмообумоБденості з усіма основними засо­

бами (предметами) професійної підготовки, визначаючи спеціальну 

підготовку з основ професійної діяльності головним предметом, де­

термінуючим міжг.редметні зв’язки в льотному кавчанні.

3. Конструювання моделі спеціальної підготовки з теорії і 

практики пілотування проведено на методологічних засадах підго­

товки сучасного спеціаліста, концепції формування образу польоту, 

теорії поетапного формування розумової діяльності, а також ос&~>в 

педагогічних технологій. ‘

А. Вирішення проблеми побудови системи спеціальної підготов­

ки з основ професійної діяльності льотчика (відображаючи підходи 

та принципи побудови'системи теорії і практики підготовки опера­

тора) може Сути адаптовано до розробки систем підготовки спеціз- 

лістів-операторів будь-якого профілю.

Практична значущість доолікження полягав в розробці методич­

них рекомендацій і упровадженні спеціальної підготовки в практику 

навчання льотчиків Центру ЕЛС (м.Бердянськ):

1. Побудова структури спеціальної підготовки а теорії і



практики пілотування, яка інтегрує во і засоби наземного навчання 

льотчика,

2. Визначення технології організації навчального процесу а 

теорії і практики пілотування та розробка дидактичних компонентів 

г оптимізацієв за технологічними параметрами організаційної 

структурі-:.

3. Для практичного навчального процесу розро&пена програма 

та методичне забезпечення курсу наземного навчання пілотування 

літака.

Вірогідність результаті» дослідження і основних висновків 

дисертаційної рсботк забезпечується опоре» за сучасні дооягяекня 

педагогіки, використанням комплексу взаємодоповнюючих методів 

дослідження, поєднання якісного і кількісного аналізу, репрезен­

тативністю отриманих експериментальних даних, практичними резуль­

татами підготовки молодих льотчиків Центру ПЛС (м. Бердянськ).

Апробація і упровадження результатів дослідження здійснюва­

лись шляхом виступів на і Всессдагній науково-практичній конферен­

ції (м.Кіровоград, 1990 p.), а також на внутрішньоцентроЕИХ мето- 

дичних конференціях та семінарах. Основні практичні результати 

дослідженая впроваджені і використовуються у навчанні випускників 

ВВАУЛ ка надзвуковому бомбардувальнику в Центрі підготовки льот­

ного складу (м. Бердянськ).

На згшют виносяться:

1. Технологія організації процесу спеціальної підготовки з 

основ наземного навчання пілотування літаків.

2. Дидактичні компоненти і опткмізація основних складових 

навчально-виховного процесу за технологічними параметрами органі­

заційно-технологічної структури,
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3. Ефективність ПСИХОЛОГО-дидактичних ОСНОВ наземного НсіБ" 

чання пілотуванню літаків,

СТРУКТУРА ДИСЕРТАЦІЇ

Дисертація окгадзетвоя із вступу, чотирьох глаа, закінчення, 

висновків, списку використаної літератури і додатків:

У вступі представлена проблема і апарат дослідження.

У першій главі - "Проблеми наземного навчання пілотування і 

шляхи їх вирішення" - аналізується роль людського фактору в про­

фесійній підготевці льотного складу і проблема наземного освою­

вання пілотування, пропонуються шляхи вирішення її засобами спе­

ціальної підготовки з теорії і практики пілотування, організова­

ної як-окремий навчальний предмет.

У другій. главі - "Завдання, мэтсди та організація досліджен­

ня" - визначені завдання, методи, організація та методика дослід­

ження. '

У третій главі - "Наукові основи і дидактичні компоненти на­

земного навчання пілотування літаків" - розкриті каукови-теоре­

тичні основи конструювання надання т!ілс,-?уааан» (з розробкою 

структуроутворення навчального процессу, щр пропонувюся). Приве­

дено обгрунтування технології організації і представлена розробка 

дидактичних компонентів моделі навчального процесу з теорії і 

практики пілотування.

У четвертій главі ~ "Порівняльна оцінка експериментальної 

моделі наземного освоєння пілотуЕзлал" - розкриті організація і 

методи проведення експериментальної оці аси рівня професійної під­

готовленості льотчиків досліджуваних rpvn як при проходженні ви-
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всзної програми, гак 1 в заключній частині освоєння ноеого літака.

У аакінчзнні. і висновках приведені основні висновки з ре­

зультатів дослідження.

Практичні рекомендації включать опис оснсаних методичних 

положень та процедурних вимог, виконання яких забезпечує поСудову 

процесу наземного навчання лідотування, організованого як окремий 

навчальний предмет.

У додатках представлені:

1. Навчальна програла е навчального предмету "Аеродинаміка 

літака", яка реалізув концепцію формування образу польоту.

2. Зміст, організаційні форми, засоби і методи вивчення 

предмет-/ "Теорія і практика /Пілотування літаків".

3. Навчальний план теоретичної і тренажної підготовок вивоз- 

ної програми льотчиків, які освошть надзвуковий бомбардувальник.

4. Порівняння принципових положень з конструювання навчаль­

ного процесу, шр препону з гь ся, і традиційного наземного осзоення 

пілотування.

6. Опио застосування елементів експериментальної моделі на­

земного освоєння пілотування для виправлення недоліків поперед­

нього навчання.

8. Акт упровадження результатів дослідження.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

Дослідження проводилося з Центрі підготовки льотного складу 

(м .Бердянськ) у відповідності до плану науково-дослідницьких ро­

біт.

У теперішній час актуальну проблему людського фактору в аві­



ації являє так евена професійна недоаідготовленіоть, яка відби­

вавшася в несфорілованооті достатньої надійності. Аварійність і 

авіації залишається високою. Більше того, кількість льотних подій 

характеризується зростаючою тенденцією.

Проведений аналіз виявив, що протягом десятиріч професійна 

підготовка льотчика практично не мала суттєвих змін. Як і раніше, 

основна увага приділяється вивченню загальних закономірностей фі­

зичних процесів, конкретної конструкції та функціонування систем, 

приборів та пристроїв техніки. Питання ж професійної діяльності 

розглядаються край недостатньо. їх вивчення відбувається на емпі­

ричному рівні, шр часто призводить до несвідомого (стихійного) 

засвоєння навичок пілотування, і як наслідок - до низької профе­

сійної надійності на протязі всього йсго льотного життя. Таке 

станоЕищє обумовлено тим, що на сьогодні немає достатньої розроб­

ки теоретичних оонов пілотування як иауки для льотчика. Отже, не­

має структурної основи для системної організації вивчення його 

діяльності, не розроблені дидактичні основи наземного вивчення 

пілотування і наЕчзнкя в польоті.

Відсутність системи в частині навчання, яка об’єктивно має 

бути інтегруючою, неминуче обумовлює різнсБекторність цілей у 

вивченні базових навчальних предметів і дезінтеграції всього льо­

тного навчання. У кінцевому підсумку цей недолік льотного нав­

чання виявдяєтьоя в професійній непідготовленості, в к&сфермова- 

ност'і достатньої .надійності льотчика.

Аналіз теперішньої підготовка льотчиків покззує, що вирішен­

ня проблеми людського фактору в авіації принципово можливо, якщо 

буде забезпечена реалізація принципів комплексності, діяльніского 

і  оообиотісного підходів. На нашу думку, найбільшою мірою ця
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2*згога може бути задовільнена яри конструюванні льотного навчання 

на методологічних засадах, які містять педагогічні основи про­

фесійної підготовки (P.М.Макаров), концепцію о̂шуэзаня образу 

польоту (К.К.Платонов,' В.0.Пономаренко, Н.Д.Завалова), теорію по­

етапного формування розумової діяльності (П.Я.Гальперін, Н.Ф.Та- 

лизіна) та основи педагогічних технологій.

Але спроба класичної побудови структури льотного навчання за 

даних методологічних засад показала, ар для такої моделі немає 

основних її елементів. Головні утруднення обумовлені ТИМ, Щр у 

професійній підготовці льотчика немає оформлення базової науки 

цієї області в авіаційну педагогіку. Кикіиня методика льотного 

назчання не може забезпечити таких педагогічних побудов, поскіль- 

кзі зона s (в крашрму випадку) лише відображенням накопиченого 

досвід/ підготовки льотного окладу.

Ми вважаємо, зр побудова, льотного навчання можлива через 

виділення і розробку інтегративної частини професійної підготовки 

льотчиків. Для цього в даному дослідженні розроблено структуроут­

ворення процесу наземного навчання пілотування, яке генетично ви­

ражав і вимагав головну базову науку всього льотного навчання. 

Тут у якості головної структуроутБОруючаї ми прийняли формування 

якостей професійної діяльності і організаційно виділили цс части­

ну як спеціальний навчальний предмет. У такому разі пілотування 

літака являє собою головний оистемоутворуючш компонент льотного 

навчання, у якому реалізується формування професійних якостей, 

складаючих цільову модель пілота. Інтеграція і трансформування з 

пілотуванні усіх знань і вмінь інших складових діяльності являють 

професійну діяльність льотчика. В цьому в джерело чіткої детермі­

нації міжпредметних зв'язків усіх засобів (предметів) підготовки
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га обумовленість статусу спеціальної підготовки з теорії і fPo«- 

тики пілотування як головної навчальної дисципліни г льотному 

навчанні, а також оргакіааційний початок для формузатия авіакій- 

нбї педагогіки.

Але для побудови вивчення пілотування необхідні акання сьо­

годні б літературі це не оформлені з науку пілотування для льот­

чика. Ця обставина викликала потребу намітити її основні компо­

ненти, щр Суло зроблено на основі концепції формування образу 

польоту і аеродинаміки. Ми виділили польотку ситуацію як "клітин­

ку" конструювання льотного наачакнл. У всьому комплексі авіацій­

ної педагогіки вона природзьо втілае в собі такі х якості, як в 

біології клітина живого оргаківму.

Таким чином, стало можливим описати виконання польок г по­

зицій льотчика, зробивши його діяльність зв'язаною в одне ціле 

еаит/нами миолення і динаміки' польоту. Б цьому сама сутніоть, 

квінтесенція формалізації реальної діяльності льотчика для її 

вивчення - побудови теоретичних основ пілотування.

Принципово важливим у побудові процесу спеціальної підго­

товки в теорії і практики пілотування o^aso прийняття в ролі 

методологічної основи теорії поетапного формування розумової ді­

яльності, гр дозволило визначити етапи казчання, їх цілі та рівні 

підготовки за критеріями психологічної діяльнооті.

Названі кроки конструювання процесу наземного- навчання пі­

лотування в значній мірі обумовили вибір, дидактичного методу, 

який ми прийняли в розумінні Ы.І.Махмутова, уточнивши його визна­

ченням критеріїв оцінки рівнів підготовки.

При побудові процесу спеціальної підготовки з теооії і 'прак­

тики пілотування стала необхідною розробка принципових положень



вивчення аеродинаміки, які втілені в запропонованій льотним учи- 

лке̂м Навчальній програмі нього предмету. Була також, виконана 

розробка принципів побудови вивчення авіаційної техніки і її екс­

плуатації, визначені цілі та нові найменування предметів. Прове­

дено їх розподіл за кафедрами у зміненій структурі училшд.

Конструювання експериментальної моделі спеціальної підготов­

ки э теорії і практики пілотування проводилось у розрахунку на 

здійснення її в детерміковзкій нєа к системі льотного назчання. 

При цьому підготовка з наземного освоєння.пілотування передбачав 

чотири етапи (розділи):

- перший - основи теорії пілотування;

- другий - спеціаяїна підготовка з пілотування;

- третій - супроводжувадьне навчання вивозної програми;

- четвертій. - супроводжувальне навчання видів льотної підго­

товки.

ЙЗ ПВраоиу е.ТЕЛІ ВИВЧЗЕЇЬ'СЯ теоретичні основи науки про пі­

лотування літака, голсзною ыетоп якого б засвоєння системних 

знань про пілотування, побудованих у аспекті про$еоійної діяль- 

нссті в польоті.

На другому еталі проводиться наземне вивчення пілотування 

при вимоканні польотних завдань зивовнсї програми до рівня сфор- 

мозаяооті структури образу вивозних польотів.

Грз/ліЛ етап охоплює весь період вивозної програми, де теоре­

тичне вйїяєння пілотування і тренування мають характер коректую­

чого навчання, головне заздання якого полягав у забезпеченні езй- 

більшої вфектиьнооті освоєння літака.

На чатавртому еггаїїі вивчення пілотування проводиться еа та­

ков ж організацією, як і на двох попередніх етапах з відповідних

- ІЗ -



питань. Цей essa охошаге період від першого оамастійногс- польоту 

до вавераання проходження Курсу (Програми) підготовки не даному 

літаку. Годовним завданням тут в формування структури образу 

польоту (г обгрунтованим П чуттєвим наповненням) ксжного освою­

ваного виду льотної підготовки, забезпечуючи найбільшу ефектиз- 

ність навчання в польоті.

Дидактичне заповнення моделі спеціальної підготовки а теорії 

і практики пілотування направлене на формування заданого рівня 

психологічної діяльності і являє собою систему компонентів нав­

чально-виховного процесу, інтегрованих і сптшізованвх у просторі 

і часі з цілях найбільш ефективного спрацьовування на досягнення 

корисного результату професійного навчання льотчика. Дидактичними

КО>4ДОН0НЇЗМИ ЫОД&Л1 сі

- таксономії цілей спеціальної підготовки ь теорії і практи­

ки пілотування;

- зміст навчального предмету;

- організаційні форми і методи навчання та коятроао..

Таксономії цілей були визначені за умовами забезпечення ге­

неральної мети спеціальної підготовки а теорії і практики пілоту­

вання як навчального предмету, який 'формує психологічну структуру 

(при інтеграції всього наземного навчання), орієнтовану зноокои 

дрофеоійною надійністю у практичному основині літака.

Зміот навчального предмету, організаційні форми та методи 

навчання і контролю детерміновані системою цілей, з якій виражені 

концептуальні положення теорій, прийнятих за методологічну основу 

для конструювання спеціальної підготовки з теорії і практики пі­

лотування літаків.

Після побудови двдак лого заповнення моделі спеціальної
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підготовки в теорії і практики пілотування отримана конструкція 

була розглянута і упорядкована за позицій побудови дидактичних 

систем, пропонованих М. І.Мачмутоькм. Це дозволило визначити прин­

ципи конструювання дидактичного заповнення даного навчального 

предмету і провести ОПТПМІЗЗЦІЮ її компонентів.

Уточнений .таким чином варіант моделі спеціальної підготовки 

з теорії і практики пілотування був покладений в основу постанов­

ки педагогічного експерименту.

Для його проведення було сформовано три групи: дві експери­

ментальні (ЕГ-Іі EF-E) і одна контрольна група (КГ-і). Для про­

ведення деяких порівняльних оцінок як в ролі додаткової контро,гь- 

но'і груші була прийнята група льотчиків Краснодарського ВВАУЛ 

(Кї-2), яка проходила навчання яа такому ж літаку. Льотчики, які 

були включені в групи ЕГ-1 і КГ-і, освоїли в училищі дозвуковий і 

надзвукови:'? літаки, а в групи ЕГ-2 і КГ-2 - тільки дозвуковий. В 

експеримент£льних групах була реалізована адаптована експеримен­

тальна модель спеціальної підготовки э теорії 1 практики пілоту­

вання.

Рігнщя між вивозиш нальотом на одного слухача в парах ста­

новить: 19.08% для льотчиків, які літали на надзвукових літаках, 

і 2Q.44X - для льотчиків, які літали тільки на дозвуковій техніці.

Оцінка точності пілотування в перших самостійних польотах 

показала. що ляпе за винятком точності додержання висоти, всі 

показники в експериментальних групах виді, ніж в контрольній.

Експериментальне навчання пілотуванню було проведено з двома 

льотчиками контрольної групи КГ-І, яких зачислили в кандидати не. 

звільнення в подальиого освоєння літака через низьку льотну успі­

шність. З цього моменту їх темпи оволодіння навичками пілотузззкя
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перевищили найбільш'високі, відмічені в групі ХГ-1, а затим o6:<r- 

Ез льотчики успішно завертіли навчання на новому літаку в Центрі 

плс.
Спеціально адаптоване експериментальне кавч-текл проведено з 

одним льотчиком експериментальної групи ЕГ-1, який мав рівко ви­

ражену нераціональність з органіезці! уваги, набуту еа грубих не­

доліків попереднього навчання, В результаті цей льотчик спросту­

вав негативні оцінки і прогнози інструкторів і Інспекторів. Він 

вийшов на рівень підготовки "вида середнього", а після самоотій- 

кого вильоту проявив високі природні льотні здібності.

Ефективність експериментальної моделі спеціальної підготовки 

підтверджена також кількісним показником польотів на одну переду­

мову до льотної події (після виконання перкогс с&мсотійного по­

льоту), iyj характеризує професійний компонент гіял*кості льотчи­

ка. Цей показник становить: 89,5 подьота - чі ЕГ-1, 51.4 

польоте - з групі ЕГ-2 та 44.Б аоаьота - в груп. КГ-і,

Дослідження 'діяльності (пілотування) льотчиків на ксмплекс- 

ному тр-енвяері KTJI-S, проведене в кінці навчання на новому літа­

ку, показало більш високу надійнісг. (як з обробкою, так і без 

обрезки додаткової інформації) дли експериментального навчання.

В Я С Н 0 В К Ті

1. Проведений аналіз підготовки льотчиків з теорії і практи­

ки пілотування у традиційному навчанні -сказав, ідо її ксріккса 

проблемою є відсутність дидактичних основ цього процесу і самої 

підготовки з пілотування, організованої ■ в спеціальний навчальний 

предмет.
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2. Організаційно-технологічні параметри моделі спеціальної 

підготовки з теорії і практики пілотування повинні включати:

а). В>5бір дидактичного методу.

б). Таксономії Цілей рівня міжпрадметннх зв’язків.

в). Структуроутворення (як необхідний елемент), яке викону­

ється при конструюванні підготовки з наземного освоения пілоту­

вання, Це обумовлено відсутністю розробки ааіаційної педагогіки 

та дидактичних основ навчального процеоу г пілотування.

г). Етапи навчання та відповідні їм засоби підготовки;

- песети# елзал - оволодіння системою знань з пілотування, яка 

s теоретичною базою вивчення практики пілотуванні;

- другий елan - формування структури образу визозних по­

льотів;

~ Л2р£'ШЇЙ ЄЛІЗЛ - теоретичне І ТренаЯйв забезпечення формуван­

ня повноцінного'образу вивозшы польотів;

- чев&ертий елап - теоретичне і тренажне забезпечення осво- 

«ЗйНЯ В/ЇД і в льотко і підготовки.

д). Організаційно-структурне упорядкування елементів моделі

базується на принципах психофізіологічної підготовки: етапів і

відповідних їм засоб/в підготовки, таксономії цілей льотного наз­

ваная и а рівні міхпредметних зв'язків як реалізація дидактичного 

методу. '

3. Дидактичне заповнення моделі навчального предмету з тео­

рії і практики пілотування детермінується умовами реальної профе- 

оійяої діяльності льотчика при забезпеченні заданої еиоокої , на­

дійності. Двя цього в процес спеціальної підготовки з теорії і 

практики пілотування необхідно включити:

ЛНБ їм. Е. Стефани..г.
АН України
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а). Таксономії цілей даного навчального предмету у відповід- 

8001 і до умов формування у льотчика заданої психологічної струк­

тури високої професійної недійзооті в практичному освоєнні літа» 

та інтеграції всього наземного каачання.

0) • і стійціsj’jz-н̂іії емют . £;о303їііг заСезнечу t/ фсруу—

ваанл системних знань з пілотування літака в аспекті льотчика, з 

ТаКОНІ розвинення ВМІНЬ рСЗумОВСІ ДІЙСНОСТІ і /4 Є і1 ЗрМІ Л0Ва>гі*£л о 3KQ— 

во̂іірностяї/и пілотування усіх літаків. СлеціsjlLннй їміст визнача­

ється -особливостями пілотування конкретного літака в штатних умо­

вах, а такол при бинішнєнпі не&езлечнпл та критичних ситуацій. 

Він забезпечуй фермуваяня отрукіури образу освоюваних польотів,

6>ДУЧИ ОріоНлС-ВЛИПМ ВЛСОКОО ПрОфеСІіІЛСй) ййДІКНІСЇій В уСІХ і*Кл*>Лл-

вих умовах (ситуаціях) і макс-іімальнос ефективністю практичного 

освоєння літака.

в). Методі: і прийоми навчання, детерміновані «ідями, вмістом 

та застосовуваними технічними засобами навчакня для формування 

вад,зник рівнів кшхойогічаої діяльності високої надійності: моде­

лювання штатній, небезпечних та іфитичквх ситуацій у м&свта5і 

уповільненого, реального і прискореного їх розвитку; зайеапвчея- 

ня формування образів в оперою на реальні параметри простору і 

часу зальотних ситуацій (етапів польоту); послідовність у фор­

муванні рівнів психологічноі діяльності; тренування діяльності за 

умов переробки додаткової інформації; переважка значення опера­

торської (яка відображує пілотування) діяльності.

г). Застосування комплексних тренажер:в льотчика, .серійних 

аудиоьігуаяьнкх засобів навчання, персональних комп'ютерів, спе­

ціально сконструйованих простих хренакерів та пристроїв, які да­

ють мсшквість моделювати діяльність льотчика, що Б;ача5ться.



Я). Оорми 1 метала контролю детерміновані оцінкою рівня пси- 

халогічно'!. діяльності t s орієнтовані ка визначення показників, 

відображуючих як засвоєння змісту кавчання, тж і формування на­

дійності діяльності, гр зязчавться: фізична сутність процесів,

гна?5на моделей» цр вив'-гаються, та адекватність їх реальній діяль­

ності, сформованїсть мислення у відображанні та ідентифікації мо­

дельованих ситуацій, озюі модельованої діяльності та сформо­

ваних психологічнях якостей.

4. Ефективність експериментальної моделі спеціальної підго­

товки г теорії і практики пілотування виразилась такими ПаКагНИ- 

КаШЦ

а). Більш повні і конкретні знання навчального вмісту, відо­

бражаючі рівні психологічної діяльності у відповідності до етапів 

навчання. .

б). Сформованість структур обраву польоту адекватних реель- 

ному, ар йиклкчило переформування їх у польотах при практичвому 

освоєнні пілотування.

я). Менший потрібний виеознки наліт: різниця в кількості ви- 

возякх польотів в порівнювальних парах становить: 19.G6X для

льотчиків, які літами на надзвукових літаках, і 2Є.4% - на дозву­

кових.

г). Більш висока надійність діяльності йк у нормативному пі­

лотуванні, так і при ускладненні умов (при пілотуванні на
Ґ*

КІЛ-9), а такса* меншій у 2.01 рази кількості передумов льотний 

подій, зроблених льотчиками (які літали' раніше ка надзвукових лі­

таках) в процесі завчання на новому літаку в Центрі ШІС.

д). Можливість виправлення неправильно сформованих раніше 

кавкчск льотної діяльності та зменшення залежності становлені я 

льотчика від індивідуальності інструктора.
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Шсарєнко А,Г.

іїсихолого-пєдагогические основы наземного 

обучения пилотированию самолетов.

Диссергация на соискание ученой степени кандидата педаго­

гических наук по специальности 13.00.01 - теория и история пе­

дагогики. Институт педагогики и психологии профессионального 

образования АЇШ Украины, лиев, 1994.
Защищается текст диссертации, осноеноє содержание которой 

изложено в четырех научных публикациях. Работа посвящена иссле­

довании проблемі формирования базовых качеств Летчика. Она ори­

ентирована на построение новой системы летного обучения.

Установлено, что шнеыняя система летного обучения военных 

летчиков построена без опоры im какую-либо науч!>ую концепцию; в 

этом коренные причины высокой аварийности в военной авиагрш.

Новизна к научно-практическая значимость исследования за­

ключается в обосновании психолого-педагогических основ форшро- 

вания базовых качеств летчика к построении структурообразования 

новой системы летного обучения, в которой обеспечивается подго­

товка ш  лот об с заданным уровнем профессиональной надешюетй.



Makarenko A.G.

.tsy c h 'o  l o g i c a l  i i d  p e d a g o g i c a l  p r i n c i p l e s  o f  

G r o u n d  T r a i n i n g  F o r  P i l o t i n g  A i r c r a f t s .

Dissertation on candidate of scienses in speciality 15.00.0"1

- Theory and history of pedagogical- The Institute of iredagogic 

and psychology of Vocational Education of Academy of ledagogical 

Scienes of Ukraine. Kiev, 1994.

The thesis is mainted, the key-note of vfhich is stated in 

four scientific publications. This work is dedicated to the re­

search of the problem of fc| aing basic pilots' qualities. It,is

guided by the building of a new system of pilots' training.

It is known that the modern system of training of military 

pilots is not supported by any scientific conception; basic re­

ason of high level of accident rate in the air force are beoause 

of that.

Novelty, scientific and practical value of this investigati­

on consists in grounding on the psychological and pedagogical ад4

principles of forming basic pilots' qualities and building the

structure formation of pilots' training, which makes it possible 

to train pilots with a set level of proftssional safety.

Ключові слова: надійність, образ польоту, структуроутворешік.
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